

# EL CRITERIO

PERIÓDICO CATÓLICO BISEMANAL

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**

Un trimestre en Salamanca. . . . .	150 pesetas.
Fuera de la capital. . . . .	2 id.
Un semestre, id. id. . . . .	4 id.
Un año, id. id. . . . .	7 id.
Ultramar y extranjero. . . . .	15 id.
Número suelto. . . . .	05 cénts.
Atrasado. . . . .	25 id.

**CENSOR**

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

**PRECIOS DE LOS ANUNCIOS**

En primera plana, . . . . .	30 céntimos linea.
En tercera id. . . . .	20 id. id.
En cuarta id. . . . .	5 id. id.

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava.

## UNA TEORÍA COSMOGÓNICA

Ciertamente que no se tolera con facilidad un continuado tono declamatorio, del que abusa intempestivamente la oratoria vulgar; pero donde no se resiste el menor asomo de abuso de lo patético es en el escrito periodístico. Aquí, cuando lo rebuscado de la nota admirativa corre parejas con lo extemporáneo del asunto, el lector que tiene algo educada su sensibilidad, concede de buen grado su asentimiento á todo lo bueno que pudiera decirle el autor, y pasa tranquilamente á otra cosa.

Por otra parte, la superficialidad de esa general cultura de que se envanece nuestra época, no sufre tampoco desde las columnas del periódico el estilo árido y conciso de la obra didáctica. Y la ciencia, si quiere vulgarizarse, ha de perder la austeridad de la cátedra y ataviarse de modo que hable más á la sensibilidad que al entendimiento.

Ya se comprende, por lo tanto, entre qué límites nos hemos de contener al tratar de exponer algunas teorías modernas de la Astronomía, que descubriendo las maravillas del mundo sideral, despiertan irresistiblemente en todo espíritu no preocupado la idea de la inmensidad y el sentimiento de lo sublime.

Sin ese atractivo que tiene para la humanidad todo lo nuevo, hasta el punto de haberse dicho con verdad, que en este mundo subllunar «no hay belleza que resista á la monotonía de ser bella», no se explicaría la impasibilidad en que permanecemos ante el grandioso espectáculo de la creación.

Cuando más, el espectáculo de una noche estrellada produce en un espíritu reflexivo una especie de tristeza indefinible, «la nostalgia de lo infinito», que diría Castelar. Así exclamaba Fray Luis de Leon:

«.....  
El alma que á tu alteza nació, ¿qué desventura la tiene en esta cárcel baja, oscura?»

Solamente la mirada del genio puede ver algo que haga exclamar como Kepler: «Te doy gracias, Criador y Señor, por las complacencias que he experimentado en los éxtasis producidos

por la contemplación de tus obras.»

Sin embargo, aparte de estos grandes sentimientos propios solamente de los grandes espíritus, la observación y el estudio de los fenómenos astronómicos no ha dejado nunca de excitar la más viva curiosidad en el común de los mortales. A este interés de los que se han consagrado al estudio de la Astronomía será debido, sin duda, el que hoy sea ésta la ciencia de observación más adelantada.

Es curioso, ciertamente, seguir el curso histórico de la Astronomía, desde la concepción de los cielos sólidos de los antiguos hasta la admirable mecánica celeste de los modernos, y la teoría cosmogónica contemporánea de Mr. Faye. Trataremos solamente de esta última.

Supongamos toda la materia que forma hoy los cuerpos todos de nuestro sistema solar llevada á un extremo tal de división, que afectando la forma gaseosa, ocupase el volumen de una esfera, cuyo radio fuera diez veces mayor que la distancia actual del planeta Neptuno al centro del Sol. La densidad de la masa sería 250 millones de veces menor que la del aire contenido en un recipiente en el cual se haya hecho el vacío hasta una milésima de presión.

Tal sería la *nebulosa*, de la cual procede nuestro sistema solar.

Laplace expuso brillantemente la evolución de esta *nebulosa* en su conocida teoría cosmogónica; pero no dió satisfactoria contestación á dos principales objeciones: «la oblicuidad de los ejes de rotación de algunos planetas con respecto al eje de rotación del Sol», y «el movimiento *retrogrado* de los satélites de Urano.»

Faye, con el título de *Ideas cosmogónicas del siglo XIX* presenta su teoría, «delante de cuya exposición, dice Mr. d'Estienne, pueden inclinarse los amantes de la ciencia, saludando en el autor al heredero de esa gran raza de verdaderos sabios, que han trazado como las etapas del camino recorrido por la humanidad en la vía del progreso intelectual.»

Según esta teoría la inmensa *nebulosa*, que se condensaba lentamente por efecto de la irradiación de calor hácia el espacio, presentaba en ciertas regiones torbellinos de moléculas girando en el sentido directo, esto es, de occidente á oriente. Los remolinos de moléculas, precipitándose por las trayectorias de gigantes cas hélices, arrastrarian consigo una parte de la *nebulosa*, que obedeciendo por último á las fuerzas *centrífuga* y *centrípeta*, quedaría circulando bajo la forma de inmensos anillos.

Ahora bien, mientras la *nebulosa* era homogénea, la atracción en el interior de su masa estaría en razón directa de la distancia al centro, y la velocidad de circulación en los anillos crecería desde el interior al exterior, y los planetas que se formasen por la descomposición de estos anillos presentarían una rotación en el mismo sentido que el anillo, esto es, de occidente á oriente. Así sucedió con el planeta que habitamos. Pero al condensarse la *nebulosa*, reduciéndose casi la totalidad de su masa á un volumen 268 billones de veces menor, para formar ese globo incandescente que llamamos sol, la atracción se ejercería desde entonces en razón inversa del cuadrado de la distancia al centro, y la velocidad de los anillos crecería del exterior al interior.

El planeta Urano ha debido formarse en una época de transición. Y aun suponiendo desde luego, durante la formación del planeta, un movimiento de rotación en el sentido directo, el cambio de régimen en la velocidad de las moléculas, ha debido forzar el ecuador del planeta, llegando á ser perpendicular al plano del anillo, y por último á traspasar este límite, para presentar el movimiento *retrogrado*, como se observa hoy en los satélites de Urano.

Esta es, á grandes rasgos, la teoría de Faye, expuesta en una obra magnífica, en la que la crítica imparcial no ha encontrado nada que no sea digno del sabio, más que una excursión por el campo de la exégesis bíblica, en la cual el eminente astrónomo ha estado poco afortunado.

Pero dirá alguno: ¿Y la idea de

Dios? ¿Se basta ya la ciencia á sí misma? ¿No hay causa primera?

Dejemos que responda la ciencia.

Según Newton, «para que los planetas emprendiesen su movimiento de traslación al rededor del sol, fué necesario que un brazo divino los lanzase por la tangente de sus órbitas.» Y Faye, al preguntarle de una Inteligencia superior, dirá: «Yo no temo equivocarme al considerarla como el autor de todos estos esplendores de los cielos que han llenado de admiración nuestra mente.

J. D. B.

## FILOSOFEMOS.....

III

Las gentes del vulgo imaginan que no existe vínculo de relación entre las cosas de la vida y las enseñanzas filosóficas; no alcanzan los cortos sastres que toda obra es realización de una idea, y que, conforme á las doctrinas de las aulas, son los gritos de las calles y los campamentos.

Si Krause no hubiera descendido desde las alturas armónicas á los valles de la vida práctica, al primer soplo recio del viento hubieran desaparecido sus *nebulosas* teorías. Así lo entendió el importador en España del sistema krausista. Sanz del Río carecía de vuelos para las altas investigaciones de la metafísica; pero no le faltó maña para sacar el jugo á sus especulaciones. Se dejó querer y halagar de sus favorecedores; y lo que le ofreció mejor resultado de proselitismo fué la traducción del *Ideal de la Humanidad* de su maestro, donde se trazan los cuadros en orden á lo que debe ser el Estado, la Religión, la Historia y el Arte. Y para que nada faltara, las rapsodias llegaron hasta publicar los *Mandamientos de la Humanidad*, que, suplantando al catecismo, ha sido el abecedario de la joven democracia de España.

¡Ah! y ¿con qué ardor y temeridad, saltando por todos los respetos y tradiciones, han querido los krausistas borrar nuestros seculares códigos, envenenar las leyes de instrucción pública y

formar el corazón de maestros y maestras elementales? ¡y descubrir estos planes tenebrosos, y atajar estos pasos, los más eficaces, de irreligión y barbarie, se apellidará bizantinismo!

Los primeros discípulos de Sanz del Río le abandonaron bien pronto, al desear los andadores y guiarse de su propia estrella; pero sacó nueva pollada, sectaria y fanática al extremo. De todos ellos ha sobresalido como cabeza y jefe don Nicolás Salmerón. Pero ahorcó también los libros para meterse á predicador parlamentario. Porque es de advertir que la filosofía ha venido á ser para muchos la más obvia y sencilla *cuquería*.

Y así han cedido los sudores de la prensa, especialmente en obras de volumen, é indagaciones científicas, para lo cual es necesario además del ingenio la vocación, cierto aislamiento también del bullicio mundanal y los compromisos sociales. Es más hacedero, más práctico, y sobre todo más provechoso, en tiempos de democracia, conservar el baño de filósofo y meterse de hoz y coz en los partidos republicanos.

El pórtico, el liceo y la academia se dejan desiertos para los aficionados de verdad al cultivo de las letras; nuestros krausistas se agradan más de sentarse en los escaños del parlamento, y allí, aumentar el ruido de las batallas políticas.

Lo que practicaban los hombres de la *Institución libre* de Madrid imitaban los sectarios de provincias. Por aquí no hay parlamento, pero hay concejo; y en sus sillas curiales hemos visto sentados, casi por juro de heredad, prolongados años á la nueva progénie salmeroniana. Y prosiguiendo la propaganda á lo Sanz del Río: no tanto en la cátedra, como en casa, no al aire libre y la luz pública, cuanto al oído del incauto discípulo.—A los cuales se confiaban cartas de recomendación para Madrid y el extranjero.—Acaso esta sea la clave del misterio, porque jóvenes becarios educados en la piedad por sus madres, y tan fervorosos en las funciones catedralicias, al volver del extranjero han presentado *Memorias* tristísimas y desastradas.

El krausismo, como máscara científica, ha sido relegado al olvido, como fueron antes al panteón de la historia sus más profundos maestros del panteísmo germánico, y escuela racionalista. La filosofía ya, ó se alza gentil y airosa en muchas aulas al aliento vivificador de la constitución *Dei Patris*, ó se arrastra por lodazales amarrada al yugo de Compté, ó surca los más emporcados charcos todavía del materialismo yankée.

Doloroso recuerdo nos ha legado el catedrático de Metafísica en Salamanca: sin haber sido

más que simple traductor y vulgarizador oral y doméstico.

¡Pero qué consuelo y esperanzas hinchaban el alma al contemplar que, mientras el partido republicano depositaba en un cementerio civil los despojos del impenitente, brillaban por su ausencia el elemento universitario, y los discípulos del krausista maestro; y todos los alumnos de la Facultad de Letras, sin excepción, pregonan á todos vientos que han hallado contradictoria la enseñanza del profesor metafísico, y que no entienden por ciencia lo que se opone á otra verdad, más segura é inconcusa, como es la fe católica!

Nuestra enhorabuena á esta juventud brillante, augurio feliz de ventura para España.

Vuestro es el porvenir: labrarle bienaventurado y bello con las conquistas de la ciencia: y sabed lo que Donoso Cortés declaraba al dilatar sus pupilas en el claro elemento de la luz, á saber: «que toda cuestión social ó política entrañaba un punto de filosofía....» y aguzando todavía más su penetrante vista, dijo más tarde: «que en todo problema político palpita siempre una tesis teológica.»

Tended los brazos, por ende, á la filosofía cristiana.

## CRÓNICA

### SESION DEL AYUNTAMIENTO

Pacífica y tranquila fué la celebración ayer, sin que notáramos en los señores concejales ese prurito y comozón que otras veces han demostrado por aparecer *oradores* al uso.

Bajo la presidencia de D. Matías y con asistencia de los Sres. Valhondo, Sáinz Pardo, López Pérez y Cáceres, se abrió la sesión á las ocho y media, y después de leída y aprobada el acta de la anterior, se procedió á la lectura y consideración de los documentos propios del despacho ordinario, y entre otros recordamos:

Un oficio del Sr. Gobernador participando al Ayuntamiento que no procede sean abonadas á éste 145 pesetas gastadas con motivo de la última inundación en el pueblo de Moriscos.

Varias solicitudes pidiendo préstamos del Pósito; fueron concedidos.

Otros referentes á expropiaciones y concesión de aguas; pasaron á la comisión correspondiente.

Una de D. Joaquín Vargas informada por la comisión correspondiente y en sentido favorable, pidiendo licencia para edificar dos casas en las parcelas de la parte nueva de la calle de la Rúa; fué aprobada.

Un oficio del Sr. Gobernador referente á la fecha del recurso de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Con poca diferencia de tiempo entre unos y otros, entran en el salón los Sres. Petit, Pollo, Pierna y Veira.

Informe de la comisión correspondiente concediendo un mes de licencia al concejal Sr. Muñoz.

Otros asuntos de relativo interés y terminó el despacho ordinario.

El Sr. Petit pide el uso de la palabra para suplicar al Ayuntamiento que se acuerde, en vista de la gravedad que va revistiendo la epidemia variolosa, publique el Sr. Alcalde un bando en el que se dicte como medida preventiva la vacuna y revacuna

general y obligatoria. ¡Aprieta constipado! Ni el mismísimo alcalde Ronquillo se hubiera atrevido á prestar su autorización á un bando como el que ayer pedía el Sr. Petit.

El mismo Sr. Petit interesa á sus compañeros para que se enteren de la falta que se nota en la casa de Socorro respecto á instrumentos, hilas y vendajes y otros útiles necesarios para el buen servicio. Se tomó en consideración.

El Sr. Veira se quejó al señor Alcalde de que no se le pasara aviso por el oficial encargado de consumos para girar las visitas de turno, que como concejal tenían necesariamente que corresponderle en este ramo de la administración municipal. Pidió también que se aplicase el máximo de la pena legal á un matutero de la puerta de Zamora.

Hizo uso de la palabra el Sr. Pollo para mostrarse en todo conforme con el Sr. Veira, y pedir que este señor, dadas sus dotes de *suficiencia* para todo, fuera el que entendiera directamente en este asunto.

El Sr. Cáceres dijo que él, como encargado de representar al Ayuntamiento en el juicio administrativo de rigor en estos casos, daría gusto á los señores que hacían uso de la palabra.

El Sr. Cáceres pidió que se nombrara una comisión compuesta de los Sres. Murga y Valhondo para que en unión de las respectivas de los claustros de las Facultades de Medicina y Ciencias gestionaran en Madrid el que los alumnos de enseñanza libre de dichas Facultades pudieran obtener en Salamanca el grado correspondiente.

El Sr. Pollo pidió también que se nombrara otra comisión que se entendiera con la designada al efecto por la Diputación provincial con objeto de arreglar, del mejor modo posible, el asunto de las 7.500 pesetas que esta corporación retiró de sus presupuestos.

La sesión hubiera terminado si el señor Veira, tan *competente* para todo, no hubiera suscitado discusión sobre una cosa tan sencilla. Nos extrañó muchísimo que este señor no viera claro en un asunto tan palmario, cuando para demostrar sus excepcionales cualidades de talento autoriza en *La Concordia* que se llame Bachiller majadero al encargado de hacer las reseñas de las sesiones para nuestro periódico.

No es extraño: para presentarse con visos de suficiencia ante el héroe del concejo es, necesario estar adornado de los títulos que él posee ú otros de la misma laya.

Nos hemos fijado en el calificativo transcrito en el párrafo anterior porque nos ha hecho gracia; otros nos da que son de muy bajo gusto, pero muy propios del periódico dominiguero.

## REVISTA DE LA PRENSA

Decíamos en el último número de EL CRITERIO:

«Es segura la presentación de nuestros amigos D. Francisco Girón Severini, don Jesús Fernández del Campo, D. Ruperto Alfonso Pérez, D. José Sánchez Gallego y D. José Cimas y Cimas, como candidatos en las próximas elecciones de concejales.

Confiamos en que los católicos todos de Salamanca, han de favorecerles con sus votos é influencias.»

¿Se quiere luz, mucha luz, acerca de esto? Pues nos parece que no está oscuro, pero... alúmbrese mejor á los que lo necesitan:

1.º Según nuestros informes, el comité conservador de Salamanca, no tiene acordado todavía quiénes serán sus candidatos para las próximas elecciones municipales.

2.º Claro es, por tanto, que no

existen hasta ahora las coincidencias que se sospechan.

Ni suponemos que se darán.

3.º No tenemos noticia de que algunos caballeros particulares, sin autoridad bastante, hayan acordado la presentación de ninguna candidatura católica.

4.º Y porque nada está acordado, nuestros amigos dan sus nombres, usando del derecho que tienen para ello, sin necesidad del *pase* de ningún caballero particular.

Lo cual es buen ejemplo para los católicos que quieren *quedarse en casa*.

5.º Fundada es la confianza de que los católicos salmantinos apoyarán á nuestros buenos amigos.

Con excepción de los que busquen alabanzas quedándose en su casa.

¿Se quiere más luz?

\* \*

¿Conque van ustedes á hablar claro, eh?

Pues, por nosotros... desde luego pueden usar de la palabra.

Que les oiremos con muchísimo gusto.

Y tomaremos nota de lo que digan.

Para que no se nos olvide y contestar como proceda, si á nuestro censor no le parece *laico* lo que escribamos.

\* \*

Leemos en *La Provincia*:

«Allá van dos noticias de *La Región*:

«Primera.—Los conservadores de esta capital han elegido Presidente del comité local á D. Ramón Losada Campero.»

Se nos dice que no es exacto lo afirmado por nuestro colega, puesto que el presidente elegido es D. Pedro Fernández, anterior Conde de Francos.

«Segunda.—El jueves próximo publicará EL CRITERIO un artículo de D. Ramón Losada Campero.»

Como verán nuestros lectores, ninguno de los artículos que en el número de hoy publicamos se halla escrito por el Sr. Losada.

\* \*

Dijo nuestro estimado colega *La Región*:

«Ayer á las seis de la tarde, se reunieron en casa de D. José Campo, los candidatos designados como candidatos por EL CRITERIO para concejales.»

El Sr. D. José Campo nos suplica que hagamos constar no es exacta la noticia en cuanto á él se refiere.

Y por lo que hace á EL CRITERIO advertimos que nosotros no designamos candidatos.

\* \*

Del mismo apreciable compañero:

«S. E. I. el Rvdo. Prelado de la diócesis se encuentra actualmente en el Monasterio del Escorial.»

Nos consta que el Sr. Obispo de esta diócesis no ha salido de Madrid.

¡Por Dios, compañero! Procure informarse un poco más de los hechos que quiera darnos á conocer.

Porque si no van á decir de usted lo que antes afirmaban de *La Gaceta* y después aplicaron á *La Correspondencia*.

\* \*

Con motivo del artículo *Responsabilidades* publicado en nuestro último número, nos pregunta *La Provincia* qué pretendemos hacer con sus hombres.

Nada, señores Salomones, nada.

Que bien sabemos está entregado vuestro periódico al público desdén.

Y no nos place echar margaritas.... á *La Provincia*.

De modo que no hay razón para que ustedes se apropien lo que hemos escrito sin pensar siquiera en que existían.

Porque pudieran acreditarse de torpes.

Y sabido es que son ustedes muy listos.

¡Y tanto que lo son!

Tomamos de *La Legalidad*:

«Hemos oído que muy en breve se instruirá expediente en la Universidad contra un alumno de la Facultad de Derecho por consecuencia de ciertos artículos publicados en *El Fomento* y *Semana Católica* que algunos profesores consideran ofensivos.

Lamentamos el suceso y máxime si ha habido, como se dice, intermediarios de respetabilidad para que aquellos artículos fueran admitidos en los periódicos aludidos.»

No tiene por qué lamentarse el colega.

El alumno aludido es un estudiante muy conocido en Salamanca y colaborador de nuestro periódico.

Al aceptar nuestro querido compañero la responsabilidad de los artículos en cuestión, lo hizo con el intento de seguir la polémica retórico-gramatical, por cuenta propia, y bajo su firma, pero... la gerarquía reclamó sus fueros é hizo caso omiso de la gramática y el buen gusto, para intentar la formación de expediente.

Esperamos de la discrección de los señores que han de intervenir en este asunto que pasarán el expediente al Diccionario de la Lengua castellana, á la Gramática de id., etc., etc.

Donde menos se piensa salta un... Manolo como el que desde las columnas de *El Adelanto* larga á los vientos de la publicidad lo siguiente:

«*La verdad ante todo.*—Con este epigrafe se publicó en *La Región*, como por todos es sabido, una serie de artículos dirigidos á esclarecer (?) la verdad de hechos recientes, artículos que, por causas que no son del presente caso mencionar, no merecieron, aunque ningún trabajo hubiera costado el hacerlo, los honores de la contestación.»

Lo dijo Manolo... punto *ridondo*. Y para pronunciar tan terrible fallo, contra artículos que no admiten contestación, por la severa dialéctica con que están escritos, ¿ha tardado V. tanto tiempo?

Está visto: estos *pensadores* profundos, después de mucho pensar... resultan con cualquier cosa.

Don Manolo se ha creído que es lo mismo juzgar de artículos, que no entiende, que escribir papeletas para el índice.

## REVISTA EXTRANJERA

### SUMARIO

Roma.—I. Su Santidad el Papa.—Austria.—II. Carta del Romano Pontífice al Episcopado austriaco.—III. Preparativos de nuevo Congreso.—Alemania.—IV. Un príncipe historiador.—Estados Unidos.—V. Un libro de precio.—Argentina.—VI. El tino de un moro.—Francia.—VII. Cuestión obrera.—Portugal.—VIII. Conflicto angloportugués.

I. Su Santidad el Papa León XIII continúa sin novedad en su importante salud. De ordinario visita el gran observatorio ecuatorial, verdadera maravilla, que en la actualidad trabaja en la colosal empresa del gran mapa del cielo. Entre los catálogos de estrellas puede citarse como el más antiguo el de Ippano, hecho en Rodas 128 años antes de Jesucristo y que contenía 1.205 estrellas. En el que se compilará pronto resultarán unas 20.000.

II. Su Beatitud ha dirigido una carta muy notable al Episcopado austriaco. Hablando de los periódicos católicos, dice: «Hay que atribuirles grandísima utilidad: hay una infinidad de periódicos al servicio de los enemigos de la Iglesia... Es, pues, preciso luchar con armas iguales, oponer escritos á los escritos... desenmascarar las perfidias, evitar el contagio de los errores y propagar el deber y la virtud. Por esto fuera saludable y conveniente que poseyera cada comarca sus periódicos particulares... que no se apartaran nunca de la censura de los Obispos, con los cuales marcharan prudentemente de acuerdo.»

III. Se activan en Linz los trabajos para el tercer Congreso general de los católicos del imperio austriaco. Monseñor Doppelbauer, Obispo de aquella ciudad, no descansa un momento en tan laudable empresa, habiendo nombrado un comité que ha de dar

terminados los preparativos á tiempo de poder hacer la convocatoria para primeros del año próximo.

IV. El Emperador de Alemania acaba de terminar la *Historia de Guillermo I*. Virrpeter y Bismarck han suministrado á S. M. algunos datos y preciosos documentos. Aunque la obra ha resultado de extraordinario mérito, sólo se imprimen 250 ejemplares que se distribuirán entre los monarcas europeos y bibliotecas del imperio.

V. En Nueva-York acaba de enagenarse en el fabuloso precio de 75.000 pesetas una biblia Sagrada que lleva fecha del año mil cuatrocientos cincuenta.

Dicha obra había pertenecido á la célebre colección de Brayton Ives, quien la había adquirido á precio también elevadísimo.

Su impresión se debía al mismo Gutenberg. Momentos después del remate se ofrecían al nuevo poseedor 100.000 pesetas por un súbdito alemán, á cuya noticia llegó tarde el mérito de la obra, pues su dueño desechó la oferta diciendo: «aguardad á que yo muera y la poseeréis. Antes es inútil todo intento.»

VI. Días pasados cuando el gran duque Jorge de Rusia se disponía á salir de Argel, se acercó á él un moro demandando 150 francos, con objeto de recoger de la estación unas gacelas que traía para regalarle, y cuyo porte no podía pagar.

El gran duque se apresuró á entregar al árabe la suma pedida, y esta es la hora en que no se ha vuelto á saber del indígena, que sin duda está de acecho esperando la caza de los prometidos animalitos.

VII. Siguen los preparativos para la gran manifestación socialista. El Gobierno ha prohibido el uso de las insignias rojas y ha tomado medidas de rigor.

En Marsella se han reunido gran número de delegados de los sindicatos obreros. Se ha dirigido por éstos una invitación á los diputados y senadores de las bocas del Ródano, á fin de que asistan en la madrugada del 1.º de Mayo á la casa Ayuntamiento para ponerse al frente de la manifestación.

VIII. La cuestión Beira trae, al parecer, graves consecuencias para nuestro vecino Reino. Los periódicos ingleses, muy especialmente *The Daily Telegraph*, preguntan al Gobierno si cree llegada la hora de mandar un acorazado á las aguas portuguesas.

Con este motivo la excitación de ánimos es grande, y se temen serios conflictos.

SEVERINI.

## NOTICIAS

La epidemia variolosa está causando grandes estragos en los pueblos de la Ribera del Duero. En el de Masueco llega el número de invadidos al 75 por 100, siendo alarmante la mortandad que se observa.

Parece que se han solicitado auxilios del señor Gobernador civil de la provincia á fin de poner el oportuno remedio para atajar el mal.

Hemos oído decir que los Sres. D. Fernando Iscar y D. Hilario Beato, propuestos como candidatos para concejales por el partido fusionista, se niegan resueltamente á ir al congreso, aun cuando fuesen elegidos por los votos de sus amigos.

Señor Alcalde: Conviene que los agentes municipales vigilen con más cuidado la calle de Ramos del Manzano, para que eviten ciertas escenas poco edificantes que se repiten con demasiada frecuencia junto á dos casas *non sanctas* que hay á la terminación de la misma.

¿Lo hará V. S., Señor Prieto?

En la madrugada de ayer llegaron de Madrid á esta capital los señores D. Salvador Cuesta y D. Timoteo Muñoz Orea, que hacía algunos días se encontraban en la corte, con el objeto de asistir, como representantes de la Diputación provincial de Salamanca, á la Junta general de accionistas de la compañía de Medina del Campo á Salamanca.

La junta no se celebrará hasta el día 8 de Mayo próximo.

Tenemos entendido que el Sr. Arquitecto provincial piensa girar una visita de inspección á los municipios de la provincia, incluso también el de la capital, con objeto de enterarse de si las construcciones civiles que se hayan hecho lo están con arreglo á los pliegos, planos y disposiciones que debieran tenerse en cuenta.

Ayer mañana á última hora hemos sabido que el Sr. D. Ruperto Alfonso Pérez, ha tenido que desistir del propósito de presentar su candidatura en las próximas elecciones, porque su nombre no figura en las listas de los elegibles.

Lo sentimos.

Es probable que dentro de pocos días marche á Madrid una comisión compuesta de dos Diputados provinciales, igual número de Concejales de este Ayuntamiento y algunos profesores de las Facultades de Medicina y Ciencias de esta Universidad, con el objeto de conseguir la necesaria autorización para poder conferir el grado de la licenciatura á los alumnos de enseñanza libre.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía, en Madrid, el Excmo. Sr. Obispo de Zamora.

Deseamos al venerable Prelado alivio en su dolencia y así se lo pedimos á Dios.

De *El Movimiento Católico* de Madrid:

«La Sociedad *El Porvenir Mercantil* ha redactado una razonada exposición, que tan pronto como la firmen todos sus socios será remitida al Senado.

En ella se pide que la prohibición de trabajar en domingo alcance á los establecimientos públicos para que en su consecuencia permanezcan cerrados en dicho día.

Parece que dicha exposición irá suscrita por más de tres mil firmas.»

En el Gobierno civil de la provincia, se ha recibido una orden del Ilmo Sr. Director de Administración local, referente al recurso de alzada con motivo del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de esta capital para dar el nombre del «Dr. Arés» á una de las calles de la población.

En citada orden se manda notificar á los interesados en el recurso que en el plazo de diez días presenten los documentos y justificantes que consideren oportunos para el sostenimiento de sus respectivas pretensiones.

Según noticias que nos comunica nuestro activo corresponsal en Vitigudino, ha causado general indignación en aquella localidad el artículo publicado en el número 214 de *La Provincia*, y en el cual de modo ofensivo, se habla de un ejemplar sacerdote y de otras respetables personas de la mencionada villa.

El mismo corresponsal nos dice haber estado muy concurrido el mercado en aquella plaza y que los precios de los granos no han sufrido alteración.

El domingo próximo asistirá nuestro reverendísimo Prelado á la distribución de premios, que con gran solemnidad se verificará en el Real Colegio del Escorial, luciendo en este acto el Sr. Monasterio las habilidades artísticas que le merecen el primer puesto entre los violinistas españoles.

Cultos de los días 24, 25, 26 y 27.

*Convento de Santa Ursula.*—Prosiguen los cultos anunciados.

*San Julián.*—La solemne novena á la Virgen de los Remedios. A las diez y media misa y novena, que se repetirá por la tarde á las cinco. S. D. M. estará todo el día expuesto.

*Convento de Santa Ursula.*—Termina la novena anunciada.

*San Julián.*—Siguen los mismos cultos. DOMINGO.—*Catedral.*—A las nueve misa solemne y breve homilia, que predicará el canónigo Sr. Pereira.

*San Julián.*—Continúa la novena á Nuestra Señora de los Remedios.

*Hermanitas de los pobres.*—Estación, cánticos y reserva.

*Adoratrices.*—Los ejercicios acostumbrados.

*San Julián.*—Sigue la novena anunciada.

Tenemos entendido que ciertos *candidatos* andan ya recogiendo firmas de los electores en los distritos de la capital.

Advertimos á nuestros amigos para que no se dejen sorprender, que pueden verse envueltos en responsabilidades serias si firman las propuestas antes de la convocatoria.

## SECCIÓN LITERARIA

### PEQUEÑECES...

No queremos retrasar más el pagar nuestro tributo de admiración al insigne jesuita P. Coloma, cuya novela ha dado á conocer ya la prensa de todos los matices, consagrándola grandes elogios, más unánimes é entusiastas de lo que pudiera esperarse, atendida la clase á que el autor pertenece y la indole é intención de su obra.

Careciendo nosotros del espacio que sería preciso para exponer el análisis y juicio de ella, sólo diremos que todos convienen en que el acontecimiento literario de la temporada es la publicación de la novela *Pequeñeces*; y el no haber encontrado apenas la crítica más acerba y exigente res-

quicio alguno por donde rebajar su mérito literario, siquiera para que no se llevase la palma de primer novelador de nuestra época un hombre que viste la sotana de la Compañía de Jesús, es buena prueba de su extraordinario é indiscutible mérito.

Aparte de esto, ¿cómo han de extrañarnos les alfilerazos de tal ó cual crítico, más ó menos competente, y los reparos de ciertos hombres que no aciertan á desprenderse de sus prevenciones contra el instituto de Loyola?

Aunque el escritor hubiera sido un profano y un hombre de mundo, la sociedad pintada por él con tanta verdad y con tal viveza de colorido, y por él fustigada de un modo tan magistral y severo, habría levantado el grito; porque la aplicación del cauterio de la sátira á las llagas sociales no se verifica sin la protesta del dolor en la parte herida. Nuestra clase aristocrática, la *crema* de la *alta sociedad* madrileña, necesitaba ese cauterio; pero no ha podido menos de recibirlo como se recibe una medicina saludable y conveniente, aunque amarga y desagradable.

Ese es el secreto de los ingenios de primer orden cuando manejan el látigo de la sátira, castigadora de los vicios sociales, de cualquier género que sean; hacerse perdonar lo duro del ataque y lo intencionado y certero de los golpes por la gracia y delicadeza de la forma, por la superior destreza artística con que dan vida á su pensamiento; en términos que los mismos tipos retratados y vulnerados participan del deleite y regocijo del público general de le-yentes.

La dificultad para este novelista, subía de punto en razón á la especie determinada de llaga social que se proponía sondear y condenar á la pública vindicta; asunto del que con fruición se habría apoderado un escritor realista, del realismo mal sano, desvergonzado é indecente, para aumentar la ya copiosa literatura de la procacidad y del escándalo; pero el P. Coloma, con tacto delicado y exquisito, con alto sentido estético, con su finura y gusto especial de lo honesto, ha salvado por maravillosa manera todos los escollos y dificultades que bajo este concepto le rodeaban; ha consumado, puede decirse, el prodigio de andar entre el cieno sin mancharse. Excusado es decir que los lectores tampoco se manchan, aunque se horroricen á veces de un estado social, en que pasan por pequeñas las más graves infracciones morales, en que culpables consideraciones otorgan al vicio y al cinico descaro el mismo lugar y favor que á la honradez, y en que todo se absuelve y se justifica mediante una laxa y acomodaticia moral, si lo encubre el barniz de la elegancia, de la distinción y del buen tono.

Por lo demás, en la pintura de caracteres, que son un fiel traslado de la realidad viviente, y aun contemporánea, y en toda la parte de ejecución son tantas las perfecciones, tales las bellezas y primores y los atractivos de su lectura, que una vez empezada, no se sabe dejar de la mano hasta el fin.

Enviamos nuestro modesto, pero sincero pláceme al ilustrado jesuita, honra de las pátrias letras, y concluimos recomendando á los enemigos del clero en general y de la compañía en particular, que mediten sobre la importancia de ese triunfo, y para que aprecien toda su magnitud, les añadiremos que en dos semanas se han agotado dos ediciones de *Pequeñeces*, y se está esperando ávidamente la tercera por los que todavía no han podido saborearla.

Salamanca.—Imp. de Caltrava, á cargo de L. Rodríguez

# SECCION DE ANUNCIOS

## PEQUEÑECES.....

NOVELA DEL PADRE COLOMA

Se han pedido ejemplares de la tercera edición. Oportunamente se anunciará su llegada.—Se vende en la librería de Hernández, Rúa, 4, Salamanca.

**COLEGIO**  
DE  
**SAN IGNACIO DE LOYOLA**  
Y  
**CASA-PENSIÓN**  
PARA ESTUDIANTES DE FACULTAD  
PLAZUELA DE ANAYA, NÚMERO 7.  
31-5

**S**E vende una casa en la calle de Varillas, número 20. Tiene vivienda para seis familias; con retretes, patio, y pozos; renta de 6.800 á 7.000 reales. En La Favorita, camisería, calle de Zamora, junto al café Suizo, darán razón.

4-4

## COMPOSICIONES RELIGIOSAS

Editores, L. Turgis et Fils.—París, 60, rue des Ecoles.

*Imágenes para libros de misa.*—En grabado fino y con encaje recortado, negro y en color. En cromó, con ó sin encaje, diversos géneros variados y diversos tamaños. Todos con texto español. Estas imágenes representan asuntos de Comunión, de niños Jesús, Nacimientos, Cristos, Virgenes, Santos y Santas y sujetos emblemáticos.

*Objetos para cuadros religiosos.*—En litografía negra y coloreada, en cromó-litografía de todos tamaños. Gran surtido de composiciones religiosas, Santos y Santas.

*Artículos clásicos.*—Estudios de figura de ornamentos, flores, de arquitectura, modelos de letras para dibujantes y pintores de letras. Colección de mapas geográficos, texto en español, comprendiendo las cinco partes del mundo, la España y separadamente todas sus provincias y países españoles de América. Atlas para escuelas, por Dufour, geógrafo.

La casa L. Turgis et Fils se encarga de ediciones particulares, y envía, pidiéndose catálogos y muestras.

**COLEGIO DE SAN CASIANO**  
PLAZUELA DE SANTA EULALIA, NÚMERO 4  
DIRECTOR: DON EUSEBIO SÁNCHEZ GÓMEZ

Este colegio no tiene niños pensionados por el Ayuntamiento. 8-1

**PAJA DE MAIZ**  
**Á 11 REALES ARROBA**

PLAZUELA DE SAN JULIÁN, NÚM. 28

**NUEVO COMERCIO**  
DE  
**CLEMENTE LÓPEZ**  
58, Plaza de la Verdura, 58.

Este nuevo establecimiento, á fin de alcanzar el crédito que ante el público pretenden todos los de su clase, ofrece, á precios baratísimos y sin competencia, toda clase de tejidos del reino y extranjeros, lo mismo en las clases superiores que en los géneros ordinarios. Está dispuesto á demostrar las ventajas que ofrece al comprador, con hechos prácticos, cuales son los precios marcados á sus géneros.

**SIN COMPETENCIA:**

**Nuevo comercio de Clemente López.**  
58, PLAZA DE LA VERDURA, 58.

## LA CREACIÓN

OBRA DEL PADRE MIR Y NOGUERA

Se vende en la librería de Hernández, Rúa, 4, al precio de 8 pesetas.

**R**ECOMENDAMOS á nuestros lectores el uso del TE ALPINE, aromático, higiénico y estomacal. Es el más tónico y sudorífico, recomendado para el cólera, jaqueca, fiebres, constipados, dolores, etc., etc. Indispensable á todas las familias.

Pídase en todas las farmacias y droguerías.

Precio de un paquete, para treinta tazas, cinco reales.

Se remite fuera por correo, remitiendo su importe y admiten depositarios en todos puntos.

Dirigirse al Agente general en España T. Fontecha, Barcelona.—Ba-sea 29.—Descuento de 10 por 100 á los suscriptores de EL CRITERIO.

## Se venden

las casas números 9 y 11 de la calle del Prior de esta ciudad. Rentan 15.000 reales. En las mismas darán razón.

## SASTRERÍA DE BENITEZ

Esta casa, dedicada con preferencia á prendas tales, como sotas en varias formas, manteos, balandranes, trajes de coro, y uniformes completos de seminaristas, se ha hecho acreedora á la distinción que la honra el cuerpo sacerdotal. Una prueba de ello es, que hoy esta casa exporta sus prendas á las Diócesis de Ciudad-Rodrigo, Cória, Plasencia, Avila, Zamora, Valladolid, Astorga, Logroño, Segovia, á toda la de Salamanca, y otras varias.

Hábitos completos de merino superior desde 142 pesetas, elegantes balandranes franceses á 55 pesetas.

Confección esmerada, como así mismo ternos y demás prendas para caballero.

Estafeta, 15 y 17.—Inmediato al palacio Episcopal.

SALAMANCA

## Academia Politécnica

En este centro, inaugurado en Salamanca el día 15 de Marzo próximo pasado, se obtiene:

1.º La preparación para carreras especiales, principalmente las de aduanas, topógrafos, oficiales de telégrafos, ayudantes de obras públicas, Banco de España y comercio en toda su extensión y aplicaciones.

2.º De todas las asignaturas del bachillerato; advirtiéndose á los que no tengan hoy ninguna asignatura aprobada de esta enseñanza, pueden obtener el título de Bachiller en un plazo breve, de ocho á doce meses, según la capacidad y aplicación del alumno.

3.º Extensiva á las asignaturas que comprenden cada una de las facultades que se cursan en esta Universidad, ajustándose en lo posible á los programas oficiales y explicación del catedrático de la asignatura.

### HONORARIOS

	Pesetas
Por las asignaturas de un grupo en cualquiera de las carreras especiales, un mes.	25
Por las de dos ó más en id.	40
Independientemente en la carrera de comercio, por las asignaturas Aritmética mercantil, Teneduría de libros por partida doble y Código Comercial.	15
Por una asignatura de la segunda enseñanza.	10
Por dos id.	15
Por las de un grupo.	20
Por la preparación del Grado hasta la obtención del título.	300
Por una de facultad.	25
Por dos id.	40
Por tres id.	60

Se admiten alumnos internos á precios convencionales.

OBSERVACIÓN.—Continúa abierta al público la matrícula para este establecimiento en el colegio *Atenco Salmantino*, donde el Director de la academia, D. RAFAEL GONZÁLEZ RUANO, dará toda clase de detalles.